

本文引用:王 薇,陈小平.中医药人文精神“守正”探析[J].湖南中医药大学学报,2020,40(12):1581-1584.

# 中医药人文精神“守正”探析

王 薇,陈小平\*

(湖南中医药大学,湖南 长沙 410208)

**[摘要]** 中医药人文精神是中医药文化的核心价值,是中医药人的精神信仰。新时代守正中医药人文精神就是要传承传统中医药学的人文特性,审视价值观念、界定医者的行为准则,重视中医药学人文素质教育。这不仅是传承和创新发展中医药的需要,同时还可以促进人们坚定中医药文化自信,缓解医患矛盾,并能够为优秀中医药人才的培养指引方向。在实践中,守正中医药人文精神就是要立正医心、修正医德、匡正医风。

**[关键词]** 中医药文化;人文精神;守正

[中图分类号]R2

[文献标志码]A

[文章编号]doi:10.3969/j.issn.1674-070X.2020.12.028

## Exploration of "Keeping Integrity" in Traditional Chinese Medicine Humanistic Spirit

WANG Wei, CHEN Xiaoping\*

(Hunan University of Chinese Medicine, Changsha, Hunan 410208, China)

**[Abstract]** Traditional Chinese medicine (TCM) humanistic spirit is the core value in TCM culture and a spiritual belief of TCM practitioners. Keeping integrity of TCM humanistic spirit in the new era is to inherit humanistic characteristics in TCM, examine values, define the code of conduct for medical practitioners, and attach great importance to humanistic quality education in TCM. It is not only a need of inheriting and innovatively developing TCM, but also the promotion of strengthening people's confidence in TCM culture and continuously alleviating conflicts between doctors and patients, and it can provide guidance for cultivating excellent TCM talents. In practice, keeping integrity of TCM humanistic spirit is to develop a corrective medical conscience, cultivate corrective medical ethics, and promote corrective medical ethos.

**[Keywords]** TCM culture; humanistic spirit; keep integrity

中医药学是中华民族的瑰宝,是打开中华文明宝库的钥匙<sup>[1]</sup>。中医药学自诞生之时起,就蕴含着丰富的人文精神。中医药人文精神就是中医药人的精神信仰,守正中医药人文精神既是广大中医药人的初心,更是促进中医药可持续发展的内在动力。传承和弘扬中医药文化中的医学人文精神,是培养医

务工作者医学人文精神、实现中医药事业的发展和“健康中国”战略的必然要求<sup>[2]</sup>。

### 1 守正中医药人文精神的基本内涵

#### 1.1 传承传统中医药学的人文特性

中医药学本身是一门具有人文与科技双重主导

[收稿日期]2020-07-13

[基金项目]湖南省社科基金课题(19B08);湖南省学位与研究生教育教学改革研究课题(JG2018B067);湖南省优秀中青年思政课教师择优资助项目;湖南省中国特色社会主义理论体系研究中心湖南中医药大学基地资助项目。

[作者简介]王 薇,女,在读硕士研究生,研究方向:马克思主义基本原理;中医文化。

[通讯作者]\* 陈小平,女,教授,博士,硕士研究生导师,E-mail:760646322@qq.com。

性的学科。自古以来,中医药学更多地偏向于人文主导型,医患双方直接接触与交流是传统中医药学医患关系的显著特点。望、闻、问、切是医生为病人诊治疾病的方式,那时的医患关系是人与人之间的关系,是人与人之间思想交流和情感表达<sup>[3]</sup>。从中医药治病救人的诊断过程就体现出人文的特性。在中医药体系中,生命至上,主张尊重人的生命、价值、权利和尊严。尊重生命,深刻反映出中医药人文精神和关怀,也是中医历来的人文理念。

中医药学是在中国传统文化为核心的儒学基础上建立的。伦理文化、仁学文化是儒家文化的核心,其所倡导的仁学、尊生、爱人、重义轻利等是其基本内涵的体现。守正,即正本清源、传承发扬。中医药人文精神是推动中医药学发展的动力,中医药学得以生存和发展,不仅是凝聚了中医药名家的思想智慧结晶,更是因为它能为世界人类的健康作出巨大贡献。这也是中医药学经历东渐西渐、西方医学文化的冲击后依然屹立在世界医学之林的精髓和灵魂。中医药人文精神是传承和发扬中医药文化的根本和民族的精华,是坚定中医药文化自信根本动力所在。

## 1.2 审视价值观念,界定医者的行为准则

医患和谐,主体在医方。中医药人文精神不仅决定于医者的价值观念,而且构成了医者的行为准则。医者服务的对象和目的不应该是如何攻克疾病本身而是身患疾病而深陷身体和精神痛苦中的人。医者的职责不仅仅是为了治病,更是为了救人,使其免受病痛折磨和痛苦。“医乃仁术,医者意也,医者艺也”这是中国传统医学对人的尊重和珍视生命的情怀的深刻诠释。仁与术构成医学的完整内容和医家行为的标准。孙思邈的《备急千金要方·大医精诚》核心价值观是“仁、慎、精、诚”4个字,具体指:医心仁、医济慎、医术精、医德诚。“仁”是医者的出发点,是内心的信仰;“慎”是医者对医理探求的态度;“精”是医技的根本要求;“诚”是医者的行为规范和伦理道德<sup>[4]</sup>。审视医者的价值观念是将中医药人文精神内化于心,界定医者行为准则是将之外化于行。

## 1.3 重视中医药学人文素质教育

加强人文精神的培养,引导中医药工作者回归到人文关怀的医学本质中。医学科学精神和医学人文精神不可分割、和谐统一推动医学不断向前发展。要让收藏在中医药馆里的传统医学文物成为医学人文精神培育的丰厚资源,让广大医学生在学习的过程中触摸中华医学发展脉络,汲取中华医学人文精神的精髓,将“大医精诚”“悬壶济世”等优秀医学人文精神传承创新<sup>[5]</sup>。

中医药学人才应掌握扎实的人文知识、灵活的中医思维,学习人文医学课程有助于养成医学生人文精神。《论语·雍也》载:“夫仁者,己欲立而立人,己欲达而达人。”人不仅要有立德修身的品格,还要有推己及人的情怀,全心全意帮助他人<sup>[6]</sup>。医学生进行“仁爱道德”教育可以汲取中医理论“仁术”思想。儒家思想的核心是“仁爱”,“医乃仁术”,医德的培养离不开传统中医药人文精神的滋养。尤其在现代的科技社会,生物-心理-社会医学模式已经形成,社会心理因素等影响健康的因素日益加剧,医学生养成博爱大众、厚德精业、甘于奉献的高尚品格是成为一名合格医者的必备素养。

## 2 为什么要守正中医药人文精神

当前,随着现代科学技术的发展,中医药的科学精神不断强化,与之相对应,中医药的人文精神存在淡化甚至丧失的趋势。事实上,从古至今,从医家经典传承下来的中医药人文精神非但没有过时,而且正发挥着时代赋予的重要作用。

### 2.1 坚定中医药文化自信

中医药文化的自信来源于中医药世代相传的人文精神,来源于中医药人矢志不渝的坚定信念。中医药人文精神作为中医药文化的精神内核,是世代中医药人内心的信仰和价值理念。在当前中医药人文精神受西方医学文化冲击的背景下,更要发挥中医药人文精神的魅力,把中医药人文精神的故事讲好,把声音传播出去。古代医家经典以人为本、仁爱救人、勤学修身、精勤不倦、淡泊名利、立己达人等人文精神要求重视人、尊重人、关心人、爱护人,珍视生

命、关爱生命。在中西医并存的现代社会,中医药的话语权需要中医药人文精神提供理论基础。事实上,守正中医药人文精神是中医药文化自信的内在推动力,这一自信不仅关系着千千万万的信中医、爱中医、用中医的老百姓,同时还关系着中医药工作者救死扶伤、济世救人的理想信念,更关系着中华民族伟大复兴的历史使命。

## 2.2 缓解医患矛盾

中医药本是凝结着几千年的文明国粹,随着医学和医疗技术的发展,中医药人文精神逐渐淡化。一方面缘于中医药治病的疗效较慢。老百姓在使用中医药看病治病过程中容易失去耐心,医生如果在对待病患时不进行良好沟通和主动的人文关怀,医患矛盾和医患冲突就会产生,医患关系就会紧张化和疏远化。另一方面中医药在现代的科学技术进步的环境下,存在着以西律中的同行相斥。面对对中医药的种种质疑声和否定声,中医药的每一位工作者需要更多的承受力和抗压力去坚守自己的信仰和履行神圣的职责。中医药人文精神的核心内涵是以人为本,发挥中医药的人文精神价值应做到辟谣、纠正偏见,发挥中医药治病救人的优势服务于社会,缓解医患关系,营造全社会信中医、爱中医、用中医的氛围。

## 2.3 培育优秀中医药人才

从古至今,中医药人才的培育就是一种精英教育,对中医药人才的培育是既重视知识又重视品德。而为医者当以品德先,可见中医药人文精神对中医药人才的道德培育极其重要。中医药人才的培育离不开人文精神的教育和滋养。中医药文化的人文精神博大精深,古代医家的高尚人格是教育医学生具有人文精神理念的典范。医学人才的培育要研读医家经典使人文精神教育深入人心,正确认识个人利益和国家利益的关系,利与义的关系,奉献与索取的关系。

# 3 如何守正中医药人文精神

守正,即坚持事物的本质要求和发展规律。守正中医药人文精神,则指恪守中医药发展规律和思

维方式、价值理念。新时代守正中医药人文精神,就是要立正医心、修正医德、匡正医风。

## 3.1 立正医心

学医者要有远大志向,历代的中医药优秀人才都有着坚定的职业志向和崇高的奋斗精神。在远大志向的指引下走着悬壶济世、造福苍生的道路。张仲景目击东汉末年瘟疫流行的社会惨状,决心学医,立志做个能解除人民疾苦的医生,在这一精神动力之下,他“精究方术”“勤求古训”“博采众方”,完成了著作《伤寒杂病论》。李时珍为能学医立下“身如逆流船,心比铁石坚。望父全儿志,致死不怕难”的誓言,在医学的道路上不畏艰难险阻,锲而不舍,精益求精,为中医药学做出重大贡献<sup>[7]</sup>。只有不忘初心,树立远大的志向,才能做到学问的“至微至精”,才能把自己的使命融入悬壶济世、济命扶危的责任感当中。

在中医药人才的培养上要紧紧围绕“为谁培养人、培养什么样的人、怎样培养人”的育人方针,把中医药人文精神的学习纳入医学生所有课程,帮助青年医学生树立牢固的理想信念。2012年教育部和原卫生部联合印发《关于实施卓越医生教育培养计划的意见》指出,要成为一名“卓越医生”,不仅要有“解决临床实际问题的能力”,还要有“关爱病人、尊重生命的职业操守”<sup>[6]</sup>。由此可见,“卓越医生”的最终标准不是靠单纯高超的临床技能,医学人才培养的目标必须要与崇高的人文精神要求相结合,才能培育出新时代具有人文精神的中医药接班人。

## 3.2 修正医德

医乃仁术,首重立德。《黄帝内经》强调医者既要“守数据治”精通医术,又要“从容人事”恪守医德<sup>[8]</sup>。“医以德为先”这是从医者的道德准则。医德是中医药人文精神的核心,医生对待病人同情关爱,主张与病人进行情感沟通,形成了“仁爱救人”的医德精髓,并以之作为医者的道德修养和行为规范<sup>[9]</sup>。传统的医德思想是人文精神的宝贵财富,医德的考核是医者的首要门槛。中医药能流传至今,不仅仅是靠着中医药能治病救人的技术,更是医生治病救人的美德。精湛的医术与美德相结合成就了世世代代让人赞不绝口的中医药名医。

面对市场经济和医学技术飞速发展等多方面的挑战,人们呼唤“医乃仁术”传统的复归,中国优秀传统医德仍然具有重大的现代价值。一是注重职业道德教育。教育广大医务工作者传承医生传统美德,恪守医生职业道德,树立正确的人生观、价值观,塑造医生优良的职业素养和崇高的精神境界,建立高尚的医德。二是要开展医德规范教育。把“救死扶伤,开拓进取,精益求精,慎言守密,满腔热情,平等待人,忠于职守,爱岗敬业,文明行医”的道德原则转化为医护人员自身的内在素质和自觉行为,加强医护人员判断善恶、荣辱的观念,明晓对病人的人文关怀与责任、在全心全意服务病人的同时,形成强烈的义务感以及承担医务工作者应有社会责任,修炼高尚的道德品质。

### 3.3 匡正医风

所谓匡正医风,就是要保持医风的纯洁性和神圣感。作为医务工作者必须分清本末与廉耻,以人为本,名利是末;以廉为荣,以贪为耻。清代吴楚在《医医十病》中认为,普通人生病,而医者也会生病。普通人的病是躯体之病,而医者的病是思想之病。他进一步说:“医之为病,止于一心<sup>[8]</sup>”。悬壶济世、普同一等、大医精诚的价值理念不能在利益面前所动摇。中医药的人文精神不能在市场经济的医疗改革中被淡化。尤其是年轻的医生成长环境不同,在人文精神方面的培养缺乏重视。青年医生的成长成才要深刻学习老一辈中医药工作者艰苦奋斗、淡泊名利的精神。医疗卫生事业是关系国计民生的大

业,医德医风建设的成败,不仅事关医疗卫生行业的声誉和兴衰,也关系到党和政府的形象,关系人心向背,关系社会和谐。

守正中医药人文精神,是现代中医药学要求突破纯技术主义的框架,保留传统医德对人的关爱,对生命的敬重,建构起新时代新的人文医疗理念。现代医学要求实现人文主义和科学主义的融合,在实践中要求中医药工作者做到立正医心、修正医德、匡正医风。

### 参考文献

- [1] 新华网.习近平致中国中医科学院成立 60 周年贺信[EB/OL].(2015-12-18)[2020-9-22].[http://www.xinhuanet.com/politics/2015-12/22/c\\_1117546203.htm](http://www.xinhuanet.com/politics/2015-12/22/c_1117546203.htm).
- [2] 李 恺,马小真,崔瑞兰.论中医药文化中的医学人文精神[J].湖南中医药大学学报,2018(A01):564.
- [3] 廖 菁,陈 弘.现代医学教育的人文精神缺失与重建[J].赣南医学院学报,2009,29(5):746-747.
- [4] 刘 莉,何清湖.孙思邈《大医精诚》促进中医本科医学生人文素质教育的研究[D].湖南:湖南中医药大学,2019:17.
- [5] 崔瑞兰,于双阳.医学人文精神培育的价值及实践路径[N].中国人口报,2020-05-15(003).
- [6] 汪云龙,王 飞,刘仲祥,等.优秀传统文化与当代医学生人文精神培养[J].医学人文理论研究.2015,9(36):45-47.
- [7] 胡海燕.弘扬古代医家人文精神,培养医学生人文素养—谈选修课中国古代医学教育思想的教学[J].高教教学,2011,29(18):14-15.
- [8] 陈海华,张秋生.古代中医文献敬业观探析[J].济宁医学院报,2018,41(1):37-39,43.
- [9] 薛 靖,陈 晓.近十年中医学人文精神研究综述[J].中医药管理杂志,2013,21(6):543-546.

(本文编辑 禹纯顺)